生物与非生物（一）
骆芳

教学目标：

1， 知识与技能目标：
1，认识并说出蜗牛的形态结构特点。

2，弄清蜗牛的生理特性。

3，说出生物和非生物的区别。

2， 过程和方法目标：

1， 通过观察来了解蜗牛的过程，体会观察和实验的意义。

2， 通过生物和非生物区别的学习，培养归纳总结的能力。

3， 情感态度和价值观目标：

1， 培养学生热爱生命、热爱自然的价值观。

重难点分析：

1， 蜗牛的结构、功能和生活习性。

2， 生物和非生物的主要区别。

3， 生物的基本特征。

教学方法：

观察法，讲授法，讨论法，实验法。

教学工具：

蜗牛若干，天平，手电筒，醋，多媒体课件。

课时安排：1课时
导入新课：

上一章我们了解了什么是科学，学习了观察和实验两种基本方法。下面我们将进入多姿多彩的生物世界。

校园中有许多生物，芳香的桂花，碧绿的草地，炎热的季节雨后天晴时，我们常常能在草丛里找到它们。请同学拿出自己捉到的蜗牛，并交流是在什么时间、地点捉到的。

总结同学们捉蜗牛的经验，请大家归纳出蜗牛的生活习性：喜欢阴暗潮湿处，多在清晨、黄昏出现。

新课教学：
1， 观察蜗牛：

用放大镜观察。（简单介绍下放大镜的使用）
1， 结构与生理：（课件展示图片）
请同学们通过观察，找出蜗牛的眼、触角、口、足、壳，并在图片上标出各部分名称。

请同学们利用手电筒，醋等东西，设计实验证明蜗牛是否具有视觉，触觉，嗅觉，听觉，两人小组合作进行。

（1） 视觉：用纸片挡住周围光线，用手电筒照亮蜗牛单侧，观察蜗牛如何活动。因为蜗牛喜欢阴暗处，如果它背向光线爬行则说明它具有视觉，如果它没有明显反应说明他没有视觉。实验结果可以证实蜗牛具有视觉。

（2） 嗅觉：在蜗牛前面滴一滴醋等具有刺激性气味的东西，观察蜗牛的反应。如果它绕行或返回则说明蜗牛具有嗅觉。实验结果可以证实蜗牛具有嗅觉。

（3） 触觉：用铅笔尖轻轻触碰蜗牛身体，观察它的反应。实验结果可以证实蜗牛具有触觉。进一步尝试研究蜗牛哪个部位触觉最灵敏。实验结果可以证实蜗牛的触角具有灵敏的触觉。

（4） 听觉：在蜗牛面前用力鼓掌或发出声音，观察蜗牛反应。实验结果可以证实蜗牛没有听觉。

提问：估测蜗牛的质量大约为多少？

用天平实际测出蜗牛的质量，看看与同学们估计的相差多少。

观察蜗牛可以发现蜗牛爬行后会留下一条黏液。请同学们观察这是由蜗牛的哪个器官分泌的，这黏液有什么作用？蜗牛爬来爬去又是在干什么？（由腹足分泌，黏液可以帮助蜗牛找到回家的路，可以防滑。蜗牛爬行是为了觅食，寻找配偶等）
二，生物与非生物：

蜗牛属于生物，自然界中还有许许多多的生物，用多媒体课件展示各种生物和非生物的图片，请同学们指出哪些是生物，哪些是非生物，并小组讨论归纳生物和非生物的区别。

1， 生物：自然界中凡是具有生命的物体叫做生物，包括植物，动物和微生物。

2， 生物和非生物的区别：

	生物的特征
	非生物的特征

	对外界刺激有反应

能生长

需要摄取营养物质

需要呼吸

排泄废物

具有繁殖、遗传、变异等特性
	对外界刺激没有反应

不能生长

不需要摄取营养物质

不需要呼吸

不需要排泄废物

不具有繁殖、遗传、变异等特性


3， 生物的基本特征：

（1） 生物具有严整的结构

（2） 生物都有新陈代谢的作用

（3） 生物都具有生长现象

（4） 生物都具有应激性

（5） 生物都具有生殖和发育现象

（6） 生物都具有遗传变异的特性

（7） 生物都能够适应环境并影响环境

课后作业：
预习并思考动物和植物的区别，完成作业本B生物与非生物（一）

课后反思：

这堂课是学生初次接触生物方面的有关知识，通过课前学生抓蜗牛，课上观察蜗牛，能充分引起学生对学习生物的兴趣，课堂气氛也比较活泼热烈。
但有些地方还存在着不足：1，要把握好课堂气氛，在组织小组讨论的时候应该把明确的任务布置好，这样能够避免学生讨论的时候茫然不知道该做什么，可以避免课堂上热闹杂乱的感觉。2，在讲课过程中要注意利用首因效应或近因效应。比如在讲生物的基本特征的时候可以把新陈代谢放在最后讲，因为这点是生物和非生物最根本的区别。在课堂上可以多强调一下基本知识。3，上课的时候应该面向全体，比如在测量蜗牛质量的时候，请同学上来测，其他的同学可能看不清楚。这个时候可以让一个同学操作，其他同学观察他的操作，并在操作结束后进行评价。
